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gCezdik mán.
Vártuk, tudtuk, hogy igy lesz. Csak 

e*t a mohóságot nem vártuk. Biztosak 
voltunk benne, hogy a szoczialista vesze­
delem kapóra jön majd nekik, hogy a 
salus reipublicae ezégére alatt a pol­
gári jogokat szép sorjába legyilkolják. 
De hogy ennyire nem tudtak várni, az 
meglepő. Legalább egy csöpp türelem 
volna bennük, egy csöpp tartózkodás, 
egy csöpp képmutatás, — ha nem sze­
méremből, hát legalább politikából. Nem, 
nem ; belekóstoltak a reakezióba, s mint 
a tigris a vértől, mámorosak tőle.

0 milyen nagy szolgálatot tett a 
kormánynak a derék Prónay Dezső báró ! 
Ó, hogy várták azt a szót, a megszaba­
dító igét ! Vegre is liberális kormány­
nak s liberális pártnak, éppen az olyan 
kényelmetlen évfordulón, mint a márczius 
félszázados születésnapja, pokoli mód 
rosszul illenék nyíltan kikezdeni a már- 
cziusi tizenkét pontokat. De föláll a 
csizmás kuruezvezér, s beleharap a sajtó 
szabadságba. A kormány vidáman dör­
zsöli a kezét. Szabad a vásár, hajrá, 
neki a negyvennyolcznak !

Ma Perczel, a hires Peresei kezdte 
meg a munkáját. A sajtószabadságot 
nyíltan még sem lehet megfojtani, azok 
a fránya újságok, még a leibjournalok 
is személyes kérdést csinálnak belőle. 
Ebben az ügyben, egyelőre, nem lehetett

egyebet lenni, mint «a negyvennyolcza- 
diki törvények keretén belül» egy kicsit 
visszaállítani a czenzurát. De a gyüle­
kezési szabadság ? ki az ördögnek van 
kedve minálunk gyülekezni ? Azért a 
pár vidéki parasztért meg pesti suszter­
legényért, aki nem gyülésezheti agyon a 
vasárnap délutánokat, azért ugyan nem 
fáj senkinek a feje ! Perczel Dezső ur 
tehát minden tartózkodás nélkül elko­
bozhatja minálunk azt a polgári szabad­
ságot, mely szerle e világon az állam­
polgárok sarkalatos szabadságai közzé 
tartozik ; melyet forradalmak pecsételtek 
meg vérrel és alkotmányok szentesítettek 
királyi szóval. Csak ne érzelegjünk ! Hi­
degvér és tiszta gallér ! Húsz sor meg 
egy aláírás, punktum . Akinek nem tet­
szik, az kihágást követ el, száz forintot 
fizet és tizenöt napig ülhet. A népgyü- 
léseket ezentúl a rendőrség fogja «enge­
délyezni», s azzal vége. így rendeli Per­
czel Dezső az ő 7Gb. elnöki számú 
körrendeletébe!'.

Ebben a rendeletben az a legneve­
zetesebb, hogy a <joggyakor!ut»-ra hivat­
kozik. Az olvasónak megsúghatjuk, hogy 
mi volt eddig a joggyakorlat. A joggya­
korlat az volt, hogy éppen a szoczialista 
gyűléseket a vidéken eddig is kényük- 
kedvük szerint engedélyezték, vagy nem 
engedélyezték a szolgabirák s a főszol- 
gabirák, s mig a földosztókat szabadon 
hagyták grasszálni, a törvényes alapra

helyezkedő munkástól p szervezkedését 
minden módon megakasztották. Csak 
az úgynevezett polgári pártok gyűlései­
vel szemben éreztek némi megkötöttsé­
get, s a választók gyűléseit kénytelenek 
voltak megtűrni. Ezektől a kötelékektől 
szabadítja meg most őket Perczel ur, 
ezt a kénytelensőget veszi le a vállukról

Hogy a szoczializmus ellen mit 
használ a gyülekezési jog elkobzása, azt 
megmutatta az eddigi »joggyakorlaté g 
mutatják a szabolcsi s a szatmári ese­
mények. A belügyminiszter uj rendeh e 
a szoczializmus ellen egy grammal több 
olyan orvosságot nem foglal magában, 
a mivel már eddig is nem kuruz«olgat- 
tak volna. Újságot csakis a politikai jo­
gokkal fölruházott társaddom számára 
jelent ; jelenti a pénzzel és csendőrj 
szuronyokkal amúgy is meghamisított 
választói szabadság még erősebb korlá­
tozásét ; jelenti azt, hogy az ellenzék 
ezentúl nemcsak a belügyminiszter s a 
főispánok kegyelmétől függ majd, hanem 
függ minden szolgabiró és rendőrkapi­
tány kényétől és szeszélyétől ; jelenti 
végső eredményben azt, hogy a ki a 
kormány előtt nem kellemes, kihágást 
követ el, melyért száz forintot fizethet 
és tizenöt napig ülhet !

S ezek után még kutatják, hogy ki 
az a lelketlen izgató, a ki Magyarorszá­
gon szoczializmust csinál ! Keresik, hogy 
ki bontja meg az állam rendjét, ki rontja
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A „DEBILEM“ TAROMJA.

A tánezrend,
— Zola Emil legújabb rajza. —

Georgette csak nemrég került ki a ne- 
velőintéietből s a táaczterem sugárzó lángjai 
elkápráztatták gyermeki szemeit.

Kissé barna arcza abban az aranyos 
visszfényben csillogott, mely a sziczilini nők 
tulajdona és éjsötét szemöldökei elfátyolozták 
tekintetűnek ez izzó borét, a táneztoremben 
azonban még a bátortalan nöreldei kisasz- 
szony volt, a ki minden bókra a füle hegyéig 
pirult.

Es a mint most szobája félhomályában, 
honnan süni függönyök zárták ki a téli nap 
sugarait, könnyű félálomban vánkosain ide- 
üda forgolódott, a tegnapi báli est képei egy­
másba gomolyodva kóvályognak a fejében.

A székeken hanyagul szétszórva bever 
ibalos báli öltözéke, ott egy fehér gázszok- 
oyaeska, emitt egy pár fehér selyemezípő, itt 
eSf szellős öv. A pipere asztalon aehát csé­
szében csillog egy fénylő ékszer és a táncz- 
fen(l mellett egy hervadó virágbokréta leheli 
«I utolsó illatát.

Egy napsugár lopózik keresztül a függö­
nyökön és suran végig az alvó leányka arcán 
felébred, álmosan pislog a szemeivel, jobb 
keze önkéntelen a tánezrend feié nyúl. — 
bepicscn átlapozza a könyvetikét és a mint

lapot lap után elfordít és — mindegyiket 
ott találja a Károly nevet, — mintha valami 
neheztelésfele olvasható ie a kedves arezvo 
Húsokról.

Mindig csak Károly unokatestvérem I Na­
gyon szép Írása van, olyan gömbölyű egyenes 
hetük. A keze sohasem reszket, még akkor 
sem, ha az enyémet szorítja. Egy napon ő 
lesz a férjem. Minden bálon anélkül, hogy 
kérdene, veszi a tánezrendot és beírja magái 
az első tánezra. Kétségen kívül úgy látszik, 
hogy ez a férjek joga. Ez a jog nem tetszik 
nekem.

Álmosan néz maga elé.
— Egy férj, susogta, ez a szó megrémít. 

Károly úgy bánik velem, mint egy iskolás 
lánynyal. Különben nem is tudom, miért kell 
neki az én férjemnek lenni, én nem kértem 
rá és ö sem kért rá soha sem engedelmet 
tőlem.

Mikor még gyermekek voltunk s egymás­
sal játszottunk, emlékszem rá, hogy nagyon 
csintalan voit. Most nagyon illedelmes, — 
szeretném, ha inkább neveletlen volna. Károly 
és mindig csak Károly I Mintha más az övé 
volnék. Meg fogom mondani, ne irja ide olyan 
nagy belükkel a nevet. -- Az sok helyet fog­
lal el.

A könyvecske, melynek Károly ur már 
szintén alkalmatlannak látszott, unalmában 
becsukódott. Más lapok csábosán más neveket
tüntettek föl. ..

— Lajos, susogta a kicsike. Komikus egy

ember. Odajött hozzám és felkért egy négyesre 
s eközben alig nézett rám. Aztán, amint a 
zene felhangzott, magával húzott a terein el­
lenkező sarkába egy magas szőke nővel szem­
ben, a ki folyvást kinerte őt a szemeivel. — 
Lajos időről-időre mosolygott rá s rólam uny- 
nyira megfeledkezel!, hogy a virágbokrutá- 
mat, melyet elejtettem, magam voltam kény­
telen felvenni. Valahányszor a vis-u-vis hölgy 
ellehbent előde, valamit súgott a fülébe. Én 
odahallgaltam, do semmit sem értettem. Talán 
a nővére voll. Oh nem I Megszorította a kezét 
és ha mellette állott, hasztalan hivta a zene 
hozzám, az ő tánezosnőjéhez vissza. Úgy ál­
lottam a helyemen, mint egy pas’ulykóiú és 
minden figurát elrontottunk. Vájjon a neje 
lőtt volna ? Oh, milyen ostoba vagyok I A 
neje ? Károly sohasem csevegett velem táncz- 
közben.

Georgette félig nyílt ajakkal ábrándozva 
nézett maga elé, mint a gyerek a ki ismeret­
len játékszer előtt áll és kíváncsian bámulja. 
Gépiesen elkezdte az ágymuimyezet bojtjait 
számlálni s jobb keze a tánezrenden nyugo­
dott. Az apró fehér lapok suhoglak és mo­
zogtak, bizonyosan tudták, ki volt a sző­
ke nő.

Georgette tovább lapozgatott. Ismét egy 
név tűnt fel ne ki.

— Ez a Róbert rossz ember. Sohasem 
hittem volna, hogy olyan e'egáns fehér mellé­
nye es olyan fekete lelke lehessen valakinek. 
Jfigy rövid félóra alatt virágokkal, csillagokkal
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nális vasutakró], halászairól es vadá­
szatról, de a legnemesebb vad, az em­
ber, még mindig exlex állapotban járkál 
a miniszter urak puskája előtt. Épp a 
minap mondta ki egy tárgyaló bi ú azt 
a mély igazságot, hogy a kinek pus­
kája van, szeret vele lövöldözni — nos, 
Perczel ur látja ; hogy senki sem kapja 
meg a kezét, czélba veszi hát, a ki 
eléje kerül.

A szoczializmusnak alig árt vele, de 
á magyar szabadságol máris szivén 
találta.

M H

BELFÖLD.
Rohonczy Gedeon kilépése. A képvi-

selőhá-i tegnapi ülésén Rohonczy Gedeon 
tudvalevőleg hosszabb beszedet mondott, a 
me zben élesen élesen bírálja a kormány ma 
gutartását és kijelentette, bogy a miniszterek 
eljárását nem helyeseli. É beszédének követ­
kezéseképp tegnap irt levelében értesítette a 
szabadelvű párt elnökét a s-abadelvü pártból 
való kilépéséről, melynek eddig tagja volt. Le­
vele igy szól :

Nagy méltóságú báró Podmaniczky Fri­
gyes urnák, mint a szabadelvű part nagyér­
demű elnökének.

Kegyelmes uram ! E hónap 12-en és a 
mai napon a képviselőházban politikai meg­
győződésemből kifolyólag oly hangon és oly 
irányban si.ólaltam fel, amelynek konzekveu- 
eziájál úgy a tisztelt szabadelvű párt, mint 
saját szempontomból bírálva és levonva, ama 
vélelemben vagyok, hogy a tisztelt pártnak 
tagja, e felszólalás.' im következtében többé 
nem maradhatok. Előre kell azonban bocsáta- 
noui a következőket : Húsz ev óta vagyok a 
párt egyik szerény tagja, ez idő alatt az 
igaz és őszinte barátság főzött engem c 
párt igen sok tagjához, de sőt mondhatom, 
legbensőbb barátaimtól lettem kénytelen — de 
csakis politikai szempontból értve — fájda­
lom, megválni.

De tovább megyek, kezdve c párt feje 
téged értve kegyelmes uram, úgy báró Bánffy

— Oh, gondolta el sóhajtva. A báli ru­
hám egyik fodra lees-tt. Bizonyára kinevettek 
a Qatal urak. — Ezek a szabónők nagyon ha­
nyagok 1

Hát ő nem tánezolt veled ? súgta neki a 
tánezreud.

Kicsoda ? t érdé Georgette, egész a 
tarkójáig elpirulva,

Es a név, mely egy negyed óra óta sze­
mei előtt repesett és amelynek betűit kis szive 
epedve brtüzgette, vgre az ajkára jött.

— Ödönt, tegnap szomorúnak láttam. 
Láttam, hogy a távolból néz re ám. Miután 
nem mert hozzám közeledni, én mentem fe­
léje. így aztán kénytelen volt tánezra ltivni.

Ödön tetszik nekem, susogta a kis
könyv.

Georgette még mélyebben elpüult.
— Túnczközben reszketve éreztem a 

kezét a kéz Mnben. Amint láttam, hogy a vi­
rágaim tots. I nek neki, adtam neki egy rózsát. 
Ebben csak nincsen semmi rossz.

- Nine , nincs, Georgette. És mikor a 
virágot átvette, az ajkai közvetlen közelében 
voltak az ujjaidnak es egy kissé megeső - 
kelta.

— Abban csak nincsen semmi rossz, is­
mételte Georgette,

- Oh persze nincs! Ellenkezőleg! Ödön 
pompás férj lenne.

1 ompús ember, susogta Georgette 
it 1) r ú u d o z v ü

Hirtelen csikorgóit az ajtó s a szobale­
ány lépett be.

A tánezrend gyorsan a vánkos alá sur­
rant s elrejtőzött a hófehér csipkclodrok közt,

miniszterelnök, mint kormánytársul jrant 
kivétel nélkül a legnagyobb tisztelettel adózó« 
e perezben is, midőn e sorokat írom. sől 
őszinte küszönetemnek adó, kdejezúst aZou 
kegyért és jóindu atéri, amelylyel engem e|. 
halmozni raéltóziattatok. Részemről azonban 
e mai rendszert: fő cg ily válságot időben 
hazámra nézvn károsnak tartom — amelynek 
ti sem tnegalapilói, sem okai nem vagytok — 
de a sajátságos idők következményei, kifolyj, 
sai lehetnek, amelylyel lehet, hogy a mai tár­
sadalmi felfogások, szokások miatt szakítani 
talán lehetetlenség, de sőt kell hinnem, mi­
dőn ott e-;y láborá, látom a legjelesebb haza- 
lmunk és 1 gjellemesebb férfiaknak, hogy 
sokkal melyebben ható. fontosabb politikai 
körülmények teszik szükségessé — illetőleg 
akadályozzák meg s teszik lehetetlenné — e 
rendszer megváltoztatását, megbuktatásai. E 
tekintetben én saját fejein vagyok kénytelen 

í követni, ezen érzés és öntudat alól nem tudok 
I kibontakozni és másképp cselekedni, ez az 
ezennel tisztelettel bejelentett kilépésemnek 
oka. Egyúttal már most, mi ni nem tagja a 
pártnak, azon indiszkréczióért, amelyet nem 
mint képviselő, hanem mint privát ember, ha 
elbírálok, bocsánatot kérve, maradok min­
dig hazafiéi tisztelettel őszinte híved

Budapest, 1898 február 14-én
Rohonczy Gidn,

Beszédében említette Rohonczy azt is, 
hogy ötezer forintot kapott a kormánytól a 
választásra s hogy a kormánynak választási 
czélokra aduk azok báróin miiló lorintol, 
akik czimeket és nemességet óhajtottak. — 
Most azt írjak, hogy bizottság alakult a 
házban, amely feladatul tűzte ki magának, 
összeállítani teljes listáját azoknak, akik a 
Bánffy-kormánv alatt kitüntetésben részesül­
tek. E kitimtüttektől a bizottság »bec-iilelszó 
r* meg fogja kérdezni, mennyivel járult mind 
egyikük a kérdéses három millióhoz ? A vá­
laszokat aztán b akarják mutatni a képvise­
lőháznak. A néppárt értekezletén szóvá tette 
Rohonczy nyilatkozatát s abban állapodott meg 
hogy tagjai, gróf Zichy János és Rakovszky 
István a nemzeti párttal, gróf Zichy Aladár 
és Buzáth Kereti ez pedig a fűggetiensév 
párttal lépjenek érintkezésbe és szólítsák föl 
a pártokat, hogy kellő módon és közös aka­
ratjai tegyek szóvá a képviseiőházhan Ro- 
honczy Gedeonnak a kijelentései.

A rendőri állam felé. Perczel Dezső 
belügyminiszter megkezdte nagy akcziójit a 
szocziálizmus megfékezésére. Áll pedig ez az 
akczió abból, hogy a közszabadságból ismét 
le akar horzsolni egy darabol, Eddig a-yanis 
a népgyülések tartását egyszerűn ha kehttt 
jelenteni a közigazgatási hatóságnak, most 
pedig Perczel Dezső egy tendeletet bocsátott 
ki, a melynek értelmében 24 órával előbb 
engedélyt kell kérni a rendőrhatóságtól i gyü- 
,és megtartására, Hogy ez a minister! ukáz 
egy cseppet sem fogja megakadályozni a sto- 
eziálizmus propagandáját, az bizonyos, dt az 
is bizonyos, hogy >zámtalan hivatalos erős a- 
koskodási a ad majd okot akkor, mikor a 
kormány közegei pártpolitikai szempontból 
megakadályozzák a független ellenzéki polgárok 
összejöveteleit A gyülekezési jogot törvényho­
zási lag ki llene immár rendezni, amint számta­
lan szúr hangsúlyoztuk is, nem pedig ilyen 
toldozásokkai foldozásokka! reparalg.vni, me­
lyek nemcsak nem segítenek, hanem meg in­
kább elmérgesitik a már meglevő veszedelmes 
állapotokat. A belügyminiszter ezen legújabb 
kihágás mmysitő rendelete különben a követ­
kező ;

Az 1849 ápr, 28-án 21G szám alatt es 
1808 évben 128 el . szám alatt kiadott bel 
ügyminiszteri rendeletek, valamint az ezek 
alapján kifejlett joggyakorlat értelmében nép* 
gyűlések az illetékes 1 fokit hatóságnak lega­
lább 2í órával előbb bejelentendők s csak 
ezen bejelentés folytán nyert engedély mellett 
tarthatók meg. Hogy ezen tilalomnak érvény 
legyen szerezhető, népgvü'ésnek szabályszerű 
bejelentés és enged dy nélkül való rendezései, 
az azon való részvételt, valamint a liatuság 
által feloszlatott népgyülésnek folytatását az 
1879 XL, törvényezik 1 § a alapján ezennel 
kihágásnak minői-item s annak elkövetőire to

le a tekintélyét, ki öli ki a hitet az in­
tézményeiben !

Az ilyen miniszterek teszik azt, az. 
ilyen rendeletek, az ilyen »joggyakor­
latok« !

Persze, a Perczeleknek is igazuk 
van Hol az a törvény* a mely meg­
kötné a kezüket ? Hol az az alkotmány, 
a mely korlátot szabna eléjük ? A bel­
ügyminiszter mai rendelete csak folyta­
tása két előbbi rendeletnek, egy 4-8-iki- 
nak s egy 68-ikinak — s egyszerre 
csak tudatára jutunk, bogy Magyaror­
szágon egyike a legfontosabb polgári 
jogoknak, a gyülekezési szabadság, nincs 
törvénybe foglalva, c ak két özönvíz- 
előtti miniszteri rendelet szabályozza ! S 
végig menve a soron, megdöbbenéssel 
látjuk, hogy a legfontosabb jogainkkal 
igy vagyunk; hogy részben a sajtósza­
badság is, az egyesülési jog, mely egész­
ben rendeletekben él csak nálunk ; fé­
nyé etjük az a kotmány-ellenas izgató­
kai, s kitűnik, hogy törvény nein mondja 
meg. mi, az államellenes izgatás, hogy 
e .'ysz-íva! amik minden jogállamban al­
kotmányba foglalva a legfontosabb alap­
törvények, minálunk egymást követő 
kormányok és miniszterkék szeszélyének 
játékai.

Visszanézünk negyvennyolezba, s 
megélőjük, hogy akkor négy hét alatt, 
lit mi munka volt az alapozás is; tető­
vel, falakkal nem igen gondolhattak. Az­
tán bus/. -ív következett, rosszabb a ha­
lainál De most már harm in ez eszten­
deje, hogy szabadok vagyunk ; élünk, 
szaporodunk és terjeszkedünk a négy 
vmnyolczas alkotmány házában, de ki­
építeni nem jutott eszünkbe. Azófa a 
mi hires jogállamunkban hoztunk tör­
vényt a miniszterek nyugdijáról, vic"i-

es ezer szép dologgal hasonlított össze. Híze­
legni éreztem magamnak, de nem tudtam, mit 
felöljek neki. Mikor visszavezetett helyemre, 
úgy tett, mintha nem tudna tőlem megválni, 
Ln egy ablakul dyedésbe húzódtam vissza s a 
függönyök, melyek mögöttem összecsukódtak, 
eltakartak jelenvoltak elől. Ekkor hallottam a 
amint nevetve elbeszélte egyik barátjának, 
hogy egy kis mivé dói libával tánezolt, aki 
minden szóra langvöi'ös lelt s lesütötte a sz ­
nob. Aztán a többi hölgyeket is kigunyolta. 
Végig bailga tain, de ne.n értettem meg min­
dent- Növeldei liba ! En voltam az ! Avagy a 
barátnőin Teréz ?

A tánezrend vigasztalan egy sereg ke­
res/. n vet sngott a fülébe, hogy bebizonyítsa 
neki, hogy Teréz volt az.

Pálnak kék szemei vannak, Pál nem 
lm ug és olyan édes szép szavakat mondott 
neked.

— Igen, igen, ismételte Georgette Pálnak 
hu kék szemei vannak és Pál nem hazug !

— És mit szólsz Gyulához ? kezdte a 
tánezrend újra: ő azt állítja, hogy te vagy 
a legjobb keringő tánezos a lányok közt : És 
Luczien és Georges, meg Albert ? ök mind bá 
ja-iiak találnak legedet es kolduljak mosolyod 
alamizsnáit,

Georgette érezte, hogy a könyvecske ég 
lz l‘jjai közt, be akarta csukni és nem volt 
bátoésága hozzá.

Mert te voltál a bál királynője, su­
sogta a kisértő neki n tánczrendből. A le ti 
ziMih.it éves bájaid elhalványították az irigység­
től virágbokrétád színeit. Ob, Georgette te 
sok főt elcsavat Iái !

A fiatal lány pirulva hallgatta a csábító 
szavait.
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napig terjedhető elzárást és 100 forintig ter­
jedhető pénzbüntetést állapitok meg. — 
Erről a törvényhatóságot tudomás, miheztar­
tás és további intézkedés végett értesítem. 
Budapesten, 1898 évi február 13-an. Perczel 
s- k.

A katolikus autonómia. A hatliolikus 
autonómia huszonhetes bizottsága kedden d. 
á 10 órakor ülést tartotta főrendiház üléster­
mében Az ülésen gróf S z a p á r y Gyula 
elnökölt. S á g h y Gyula bizottsági tag ön­
álló indítványt terjesztőit elő, hogy küldessék 
ki egy kilencztagu bizottság az uj autonómiai 
szervezel munkálatának élkesxitése végeit, 
melv azután az autonómiára vonatkozó elabo- 
ratúrnat a 27-es bizottság elé terjesztené. Ti­
mon Ákos előbb általános vitái kívánt, a mely 
irányításul szolgáljon a majdan kiküldendö 
»zükebb bizottságnak. Hasonló fölfogásban volt 
[jgron Gábor is. Ellenben gróf Apponyi Albert 
fölöslegesnek jelezte az előzetes vitát, a mely 
megkötné a kezét a szükebb körű bizottság­
nak. Azt bivánta, hogy küldessek ki a kilen- 
czes bizottság, az készítsen munkálátot s ter­
jessze a nagy bizottság elé. Akkor lesz az 
ideje vitatkozni az albizottság véleményétől. 
Apponyi fölfogását támogatta Samassa József 
egri érsek s még többen. A bizottség végre 
túlnyomó többséggel Apponyi fölfogásának ér­
teimében határozott. Ezután megválasztották 
a ktlenczes tagú bizottságot, a kik a követke­
zők : Egyháziak: Hornig Károly veszprémi 
püspök. Raj ne r Lipót esztergemi kanonok és 
Vajda Ödön zirezi apát; világiak : gróf Aponyi 
Albert, gróf Szapáry Gyula, gróf Zichy Nán­
dor, dr. Günther Antal, Pásztélyi Jenő és Hó- 
ványi Gyula. A kiienczes albizottság azonnal 
meg is alakult, elnökké gróf Szapáry Gyulát 
és jegyzővé Hoványi Gyulát választván s 
holnap d, e. 9 órakor tartja első ülését.

Kapkodás fühöz-fákoz.
Miniszteri körrendeletek.

Debreczen, febr. 17.
A munkás zavargások, vagy ha tetszik, 

a szoeziálizmus napról-napra félelmesebb 
arányokat ölt. A hosszú időkön keresztül fel­
halmozódott keserűség az ország különböző 
részeiben már már nagy arányú kitörésekre 
készül. Van-e rá ok? Bizonyára van. 
Ok nélkül a világon nem történik semmi.

Kormányunk közgazdasági, igazságügyi, 
adóügyi politikája, a közigazgatás lelketlen 
bürokratizmusa, a jogok kiterjesztésétől irtózó 
hatalmazok vaksága, a merkantilisták bűnös 
dédelgetese mind egy-egy ok az elégületlenség 
táplálására.

A kormány kapkod fühöz-fához. A 
csendőr szurony, katona puska tehát nem 
panaezea? Most a hatóságokra, a társada­
lomra apellál a füldtnivelési miniszter — 
segítsenek, ha tudnak a bajok leküzdésé­
ben neki.

Legújabban a földmivelésügyi miniszter 
következő körrendeletét adott ki:

A munkaadók és a mezőgazdasági mun­
kások közötti jogviszonyok szabályozásáról 
szóló 1898. 11. t.-cz. ellen a szocziálista
ágitáezió, egyrészt a törvény rendelkezé­
seinek nyilvánvaló elferdítésével, másfelől 
a munkások szempontjából igen nagy jelen­
tőségű rendelkezések elhallgatásával, a 
mezőgazdasági munkások közt igen széles 
körben igyekezett az ellenszenvet felkülteni. 
Kétségtelen ugyan, hogy a törvény életbe­
lépte után, akkor, amidőn annak páratla­
nul igazságos és humánus rendelkezései 
alkalmazását a gyakorlatban látni fogják a 
munkások, általában meg fognak győződni 
arról, hogy ez a törvény a jogviszonyok 
szabályozása által nekik az eddigi helyzet­
hez képest mennyi előnyt a mily védelmet 
biztosit, — ámde mert ezen időig a mun­
kások a bujtogatók tanácsára a szerződés 
kötésről való tartózkodás által vagy általá­

ban a törvény nem tudása következtében 
magúknak igen nagy kart okozhatnak, a 
kormánynak és a társadslomnak egyaránt 
kötelessége már most odahatni, hogy a 
munkások a törvényt megismerjék s igy 
módjuk s alkalmuk legyen meggyőződést 
szerezni arról, hogy mindaz, amit a bujto­
gatók erről a törvényről velői roszakaratta! 
elhitetni akarnak, az igazságnak meg nem 
felelő hirlelés.

Felhívom tehát a törvényhatóságot, hogy 
a törvényhatóság területén működő gazda­
körök, olvaso egyletek stb. támogatásának 
kikérése melleit s a gazdasági egylettel 
egyetértőlég a törvényről szóló népies 
nyomtatványok elterjesztése, népies felolva­
sások rendezése s általában minden alkalmas 
mód igénybevétele által gondoskodjék arról, 
hogy az 1898. évi 11. t.-cz. a munkásokkal 
megismertessék, annak rendelkezései a 
munkásokkal híven megmagyaráztassanak 
s a munkás nép közölt e törvény felől 
netán elterjesztett álhirek megczáfoltas- 
sanak.

Ez a feladat a törvényhatósági és községi 
tisztviselők lankadatlan, fáradságot nem 
ismerő tevékenységet igényli, —■ de amidőn 
a felddat teljesítésére a törvényhatóságot 
felhívom, azon reménynek adok kifejezést, 
hogy a törvényhatósági és községi tiszt­
viselők buzgalmát a feladat teljesítésének 
terhei csak növelni fogják s az elhivatottak 
nem fogják szem elől, téveszteni azt, hogy 
akkor, amikor a munkásokat kellően tájé­
koztatják és felvilágosítják, nem csak 
hivatalos állásukról folyó kötelességüket 
töltik be, hanem elismerésre méltó hazafias 
munkát is teljesítenek.

Kelt Budapesten, 1898. évi febr. 5-án.
Darányi.

Természetes, bogy ezután a belügymi­
niszter sem maradt tétlen s ő is kibocsátott 
egy körrendeletét, mely következőleg hangzik:

Az országban mind veszélyesebb mér­
tékben terjedő szocsialista mozgalmat figye­
lőmmel kísérve, azt tapaszlaltam, hogy a szo- 
czialista izgatok áthágva a törvényes korláto­
kat és felhasználva a köznép tudatlanságát, a 
köznépet mindenféle teljes!'hetetlen Ígéretek­
kel távúira vezetik, benne a birtokos osztály 
elleni gyűlöletet felébresztik és táplálják, a 
hatóságok tekintélyét és a törvények iránti 
tiszteletet belőle kiirtják, sőt annak kebléből 
a hazaszeretetét is kilépik.

Éten izgatások mar is megtermelték szo­
morú gyümölcsüket, a félrevezetett nép több 
több helyen a hatósági intézkedéseknek erő­
szakosan ellen állt, magánosokat s hatósági 
közegeket megtámadta, úgy hogy a közbéke 
a személy- és vagyonbiztonság több Ízben 
csakis a fegyver használatával, egyesek élete 
árán volt fentarthatú s a lázadók közül töb­
ben már is börtönben bűnhődnek, mig a tu- 
lajdonképeni izgatok a törvény szigorát kike­
rülve, tovább fo ytatjak akna munkájukat s 
az ország nagy részét folyton izgatotságbaii 
tartják, mi a közbókere s a személy- és va­
gyonbiztonságra súlyos veszélyt reji magában.

Miután pedig az a kürülmóny, bogy ezen 
izgatok veszedelmes üzelmeiket akkóni végzik, 
hogy a bümető igazságszolgáltatás megtorló 
kezei közül kisiklaniok majdnem mindig sike­
rül, a helyzetet még veszedemcsebbé teszi, 
ennélfogva ezzel szemben a rend és közbiz­
tonság fenntartására hivatott közigazgatási, 
illetve rendőri hatóságokra még súlyosabban 
bárul az a feladat, hogy az ország belnyugal- 
mát s törvényes rendjét fenyegető veszély el­
hárítására — a rendelkezésükre álló törvényes 
eszközök felhasználásával — mindent elköves­
senek s első sorban az izgatókat ezon veszé­
lyes működésűkben megakadályozzák.

Felhívom ennélfogva a törvényhatóságot, 
hogy küzegeH utasítsa, miszerint a szoczialista 
izgatókat a legéberebb ligyeletemul kisérjék, a 
helybeli illetőségüeket folytonos felügye et alatt 
tartsák, az idegen illetőségüeket pedig hatósá­
guk területéről a fenálló szabályok értelmében 
haladéktalanul távolítsák el, sőt szükség ese­
tén még tiltsák is ki, — a tilalom daczára 
visszatérők ellen az 1879. XL. t. ez. 70. g-sa

alapján járjanak el; - - amennyiben pedig a 
hatóságuk területén lakó izgalóknak más ha­
tóság területére való távozUáról értesülnek, 
erről az illető hatóságot megfelelő eljárás vé­
gett —■ esetleg táviratilag is tudósítsák. Ré­
szemről a budapesti m. kir. államrendőrség 
főkapitányát utasítottam, hogy a szoczialista 
agitátoroknak a fővárosból a vidékre szándé­
kolt utazásairól, mihelyst értesülést szerez, az 
illető hatóságokat haladéktalanul értesítse.

Magától érlelődik, hogy mindamaz ese­
tekben, midőn a büntető törvényekbe ütköző 
bűncselekmény látszik fenforogni, a:. :l!ető kir. 
bíróságnál vagy ügyészségnél u megtorlásra 
h ányuló lépések azonnal megteendők.

Budapesten, 1898. február 13-án.
Perczel.

Szoczialista lázongások,
— Levél Szabolesmegyéből. —

Kisvárda, febr. 15.
A Papp községben szociálisla-vezért, a 

ki felvú hó 13-án a kisvárda! főszolgabírót 
hivatalában megtámadta, Gonda Lajosnak hív­
ják. Kihallgatása után Finkey vizsgáló biró 
nyomban letartóztatta hatóság elleni erőszak 
miatt. Gonda a felett keseredett el, hogy a 
Papp községbe beszálásolt 40 gyalogkatonából 
ő mint szociálista vezér 20 katonát kapott 
tartásra egymaga a másik 20 darab vitézt pe­
dig a másik szocialista vezér hazánál he­
lyezték el.

Megyeri Géza nyíregyházi törvényszéki 
elnök ma személyesen beutazta a legveszedel­
mesebb helyeket, hogy az igazságügyminisz­
ternek a helyzetről jelentést tehessen s főként 
hogy személyes megj lenése által a hatósá­
gokba önbizalmat, intézkedéseikbe összhangot 
teremtsen, Kárászból Várdába, innen Mándok- 
ra utazott.

A napokban Mándokra utaztában báró 
Feilitzsch főispán a vasúthoz kirendelt főszol­
gabíró szóbeli jelentésére azt felelte. »Maguk 
nagyon meg vannak ijedve», de a főszolgabí­
ró hívására, hogy menjen ki véle Dőghébe és 
töltsön ott pár órát a szocziálisták közt és 
győződjék meg személye-en a mozgalom ter­
mészetéről — tagad.ilag válaszolt és elvasu- 
tazolt.

Nagy ijedelmet kel'ett a szocziálisták 
közt a »Földművelőnek azon hire, hogy a 
fentjárt szabóié ;i küldöttség, — a mint Vár- 
konyi írja — »akasztófát kert a szocziálisták 
ellen.v Ezen rémhír hatása alatt a falusi nép 
több éjszakán át be sem hunyta a szemét, 
egész éjjelen át izgatottan gyüléseztek, az asz- 
szonyok sírtak és lármáztak és azok neveit 
átkozták, kiket Várkonyi a küldöttség tagjai­
ként megnevezeti.

Ezelőtt három nappal Dögkében, Papon, 
és Pátrohán egy a központból leküldött szo­
cziálista ügynök éjjeli gyűléseket tartott és 
ott a népet kitartásra és türelemre búzái­
tól a. A hatóságok nem vet'ék észre mert 
nem czilinderesen és íiakkeren, hanem pörge 
kalapban, gubában és parasztszekéren utazott 
át Kisvárdán. Bizony ha s kakastollas és Aliig 
fegyverzett esendőrség az ilyet meg nem lat­
ja és he sem jelentheti, igy a szolgaiam ta­
lán máig se tudja.

Népünk nemcsak a föld- ház és kereset- 
adó magas volta mialt, hanem a megyei és 
községi pótadók és közköltség nagysága miatt 
is elégedetlen. Pátroha községének például 
3800 forintra rúg az évi közköltsége. Kezded, 
a községháza túlzott és erőszakolt kiépítése a 
községháza túlzott és erőszakolt kiépítése a 
legtöbb falu az éjeli őrök bábák papok tanítók 
fizetései miatt lázonganak.

Kisvárda 7—8000 főnyi lakosságának 
nincsen homokbordó helye nincsen legelője, az 
ki házat akar építeni, pénzért veszi a homo­
kot, sőt a lapasztóföldet is, 8—10 írtért bé­
relhet — ha tud — legelőt.

Kisvárdán most már látszólagosan csend 
uralkodik. A felületes szemlélő nem is gyanú­
sítaná, hogy mi dúl lelkűkben azon csendes 
parasztoknak, kik egész nap ott állati ik a pi­
ac* közepén s ott titkosan tárg álnak. Egyi­
kük indítványozza, hogy jó volna a katonasá-
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got éjjel megtámadni s ártalmatlanná tenni 
Azonban ott természetesen nem fogadják el, 
féltvén bőrüket.

Ez azonban jellemző az itteni hangulatra 
s a kik a nép között élnek, biztosra veszik 
a kitörést, mihelyt a katonák eltávoznak 
Sokat az a remény táplál, hogy a katonák, 
mivel majdnem mind e környékbeli 11 uk nem 
bántják őket.

fényes Litkén a szocziálisták az ottani 
elöljáróságnak fenyegető levelet irtak melyben 
tanácsolják, Hogy Hartmann Mór ottani la­
kost tolonczoljak ki a faluból különben »ke­
serves busvétja* lesz az egész falunak.

Nyiregyházz febr. 17.
Megírtuk tegnap, hogy a nyíregyházi 

rendőrkapitány tegnapelőtt Királytelken a 
szoczialista kolomposokat letartóztatta a mi 
miatt a szoezialistak lázongva vonultak be 
Nyíregyházára, vezéreik szadadon bocsátását 
követelve. Tegnap a polgármester kiment Ki­
rály telekre, hogy megnyugtassa és felvilágo­
sítsa a népet. Az emberek folyton csuk egyet 
beszéltek, hogy engedjék ki társaikat, mert 
azok éppen olyan bűnösök, mint ók. A pol­
gármester pedig, a ki ilyen Ígéretet nem te 
betett nekik hazajött a városba.

A nép utána sietett. Sztarek főkapitány 
barom biztossal és csendőrükkel elébe ment 
a királytelekiekuok, hogy megakadályozza a 
népnek a városba való bejövetelét. A vatnbáz 
volt a találkozás színhelye. A főkapitán lebo- 
csáitatta a korlátot es .« nép felé indult. El­
mondta nekik, hogy hiába jönnek be, mert 
társaik ügyében nem tehetnek semmit' Tör­
vény van, melynek engedelmeskedni kell. 11a 
tehát szavaira nem térnek haza, akkor kény­
telen lesz a csendőrök működéséi igénybe 
venni. A nép végre hidalta, hogy hasztalan 
fáradozásuk engedelmeskedtek és visszamen­
ti k családjaikhoz.

Ma délután a csendörségtől járőr megy 
ki Király telesre, hogy megakadályozza a la­
kosokat abban, ha esetleg újra beakarnának 
jön: 1 négy társuk kiszabadítására.

Egyes falvakban a nép izgatottsága csil­
lapodni kezd.

Ajakról megbízható egyének hozzák a 
hirt Nyíregyházára, hogy a nép visszaeskü­
dött a szoczializmnsról, ami első sorban az 
ottani kathoikus p.ip érdeme.

Anurc-on a szoczialista egylet felusz- 
Ivtt. A feloszlást maguk .. tagok jelentették 
ki. A nyugalom itt is helyre állt.

TA11KA ÉLET.
Dicsének.

Ezt a kttruez kebelt im,
Biiubánban verem :
Atyáskodó a kormány,
Nyíltan beismerem.

Vánkossá lágy selyemből 
Es ő nem aihutik,
Zúg aradó kiáltás 
A büszke ablakig.

Az ablakon beliarsog,
Mcgreszket a terem.
Hajh, fent viraszt a kormány 
Kettentő éberen.

A választási „tcs'vér“
Iszonyúan beteg :
Ehtifusz lázas álma 
Szeme előtt lebeg

„Kenyér ! .. . a munka mit hoz,
Minden, minden haszon/
Hurok zaboljanak csak 
Kenyerhajt szárazon."

Ilyesmiket kiáltoz 
A lázas tüzajak.
Aranyos palotákban 
Merednek a hajak.

Aranyos palotákban 
A sok miniszter úr

Agyának pelyvahalmán 
Magot keresve túr.

Eszmét! amely segítsen 
Az arva nyomorán.
Gátat! rmuy a folyamnak 
Hatart kiszab korán.

.,Kit választáskor ajkink,
'Testvérnek mondtatlak,
Az nem pusztulhat éhen 1 . .
Izzad homlok s a nyak.

De végre, heuréka !
Borús arez földerül :
Meglelték a talizmánt,
Kifőzték emberül /

Etelt a népgyomorba 
S nem holmi lúg folyót,
De adnak jó hatásos,
Kemény — ólom golyót !

Sebestyén diák.

A bölcselkedök.
A Varga uíczának van egy igen érdekes 

lakója, ki sem adót nem fizet, sem bieziklizni 
nem szokoti, még is él boldogan.

Tegnap, mikor a hideg szél legjobban 
söpörte a sárii hópelyheket, a varga utcza ne­
vetős lakója kidugta nem éppen fitos orrát, 
az ablakon . . az az hogy bocsánat, nem
egészen igy áll a dolog. Hanem : a jeles lakó 
kitipegett a nagy kapun és bámulva tekintett 
körül a hóziv.itaros világban. Majd véglietetlen 
öröm szállott a meg. A minek azzal adott ki­
fejezést, hogy megelégedetten dör.-.sölgette orrát 
a havas földhöz . . .

Éppen azon elmélkedett: nem tudna-e 
magasba szállni, mint hajdan az ős apja, mi­
dőn két udvariatlan suszter inas fülsiketítő 
hangon rákiáltott :

■— Kárrrrr !!
A varja erre olyan nagyot ugrott, mint 

a milyet talán sohasem életében és eltűnt a 
nagy kapu aljában. Mert hát varjú ez a var­
ga utczai nemes lakó, ki sem adót nem fizet 
sem nem bieziklizik, mégis él boldogan, varjú 
egy jól megtermett, jól ki hízott varjú, melynek 
fekete háta széles mint a nem sovány 
mopszliké

A suszter inasok leskelődni kezdtek az 
utczaajtún, hogy hatalmukba kerítsék a nemes 
lakót. De az ravaszul pislogott reájok az 
udvar közepéről, hol biztonságban volt a to­
vábbi üldözés elöl.

— Hallod-e Gyuri — szólt kis idő múlva 
az egyik inas gyerek — én már nem állom itt 
tovább.

— Nem ?
■— De nem ám, mert majd meg fagyom. 

Meg hiába várakozók csak nem jön az a csú­
nya jószág. Pedig szeretnék a nyakát 
kitekerni.

— Hogy a pokolba beszélsz jte Pista — 
kérdezte a sxurtos inas csodálkozva.

— Hogy beszélem ? Hát urasam
A varjú m ntha s jtette volna, hogy most 

nem figyelik, óvatosan néhány lépést tett 
előre. 0 tudniillik régi lakója varga-utezának 
s minden körülié történő dolgok iránt nagyon 
érdeklődik.

De különösen a Pista szeme érdekelte 
és vonzotta módfelett, mert olyan fényen 
csillogott, midőn pajtását megkérdezte, hogy 
holmi drága kőnek nézt > a nemes lakó.

— Azért kérdem, szólt Gyuri, mert há­
rom napja még becsületesen megértettelek, de 
most nem tudlak megérteni urasjbeszéddel. De 
hát én nem is hiszem, hogy az urak igy be­
szeljenek, mint te.

—- Nem értesz te ehhez. Éppen úgy be­
szél. mint a mesterem, mert az sem érti. 
Gsnk mink értjük kelten Nyifrak úrral, tudod 
az uj segédünkkel. Attól tanultam éu ezt az 
uras beszédet. Tudod az nagyon okos ember. 
Azt mondta, hogy a geográfiában meg vagyon 
irva, hogy vannak ókés igék és éktelenek, 
l udnd a mikor jár az ember meg e zik. Ezek 
ékesek meg éktelenek. Na tudod oszt azt 
mondta Nyilrák uv a mi uj segédünk, hogy

hal-

hogy
kapu
hogy

ezeket a jár meg eszik igéket tudni kel 
különböztetni.

A varjú még közelebb ment és i/«atot. 
tan figyelt minden szóra. Nem tetszett 
a magyarázat, mert jobb lábával vakarni akar 
ta a bal füle tövet, de sehogy sem sike. 
rült neki.

— Hát tudod ez a megkülömbüztetés 
meg a nem külömfcöztetés a tudomány 
Tudod ?

— Nem tudom. Hogy tudnám. Hiszen 
majd meg bolondulok majd megveszek tőle a 
mit beszelsz1

— Ostoba vagy. Ne mondd azt hogy 
nem tudod. Azt mondd mindenre, hogy tu. 
dód, akkor okos ember vagy. Csak beszélj e2 
a fő. Mondjad, hogy mindent tudsz mint én

— De hát Nyifrák honnnn olvassa 
ezeket.

— Nyifrák, —a mi uj segédünk soha sem 
olvas, soha sem gondolkozik. Csak azt beszéli 
a mit az uraktól hall. Nekem is azt mondta, 
csak beszéljek, de ne olvassak, hanem az ékes 
meg ékteleneket ne tévesszem el. Na tudod? 
De látom te még nem sokat tudsz. Mondd 
meg csak, mi jön ott abba a kocsiba befogva

— Lú, — modta Gyuri némi csodál­
kozással.

— No látod, hogy nem tudsz semmit. 
Az nem hí, mert igy nem uras, hanem : Iáé.

A varjú a kapa alatt nem győzte tovább 
türelemmel. Veszett haragra gyűlt a fiú be­
szédén. Szárnyaival dühösen csapkodni kez­
dett, tollát felborzolta s gúnyos hangot 
látott a kapu aljában.

—■ Kárr 1 Kárr !
A füttyük csak most vélték észre, 

tulajdonlapén miért fagyoskodnak a 
elöüt. Dühösen futottak a varjú után, 
elcsípjék, de az nagy ügyeséggel az udvar 
közepére futott s gúnyosan tekiutgetett üldö 
zőire. Különösen a Pisla szetnpárján szeretett 
volne végezni egy kis operácziót, mint a mi­
lyet 6 a magyar nyelven Nyírfák tanácsára 
véghez vitt.

Kossuth Lajos szobra,
Debreczen, febr. 17.

1848-nak ötvenéves évfordulója közeledik. 
Minden nap, minden óra egy-egy történelmi 
pillanatra emlékeztet immár. Mához egy hétre 
a párisi forradalomnak, mához két hétre 
Kossuth Lajos nagy beszédének a job­
bágyság felszabadítása, az ösiség eltörlése és 
az Erdélylyel leendő unió ügyében kövelkenk 
be az ötvenedik évfordulója, aztán tovább, 
márczius 13, márczius 15, s legfőképpen már- 
c/.ius 20, Kossuth Lajos halálának napja lér 
vissza hozzánk . . . s Kossuth Lajosnak még 
m m áll 11 szobra, még a pályázat sincs kitűzve 
reá, -— sem Budapesten, sem Debreezenben.

A budapesti szobor ügyében ma a kö­
vetkező sorokat vettük :

Kivonat Debreczen sz. kir. város taná­
csának jegyzőkönyvéből.

99/1898. Budapest székes főváros taná­
csának 55003/1897. VII. szám alatt kelt meg­
keresése a Kossuth Lajos emlékének tnegorö- 
kilésére szolgáló mausoleum es szobor letesi- 
téso czéljából az országos bizottság által ki­
adott gyűjtői vek s netalán begyült összegek­
nek a szekes fővárosi központi pénztárhoz 
záros batáridő alatti beküldése tárgyában

Végzés.
Ezen megkeresés folytán felkéretnek a 

hogy a ,/. alatt csatolt felhívást lapjaiknak 
bír rovatába, a közlemény közérdekű voltára 
tekintettel díjmentesen legalább egyszer köz­
zétenni szíveskedjenek.

Miről a »Debreczeni Ellenőr«, »Debre- 
czeni Hírlap«, »Debreczen«, »Debreczeni lég­
gel! Ujsag«, »Debreczeni Újság« lekinte'es 
szerkesztősége a felhívás kapcsán jegyzőkönyvi 
kivonaton értesitendök, ,

Kelt Debreczen sz. kir. város tanácsának 
1898 február 10 tartott üléséből.

Kiadta :
Szabó Kálmán ?■ k. 

jegyző.
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kezű ■'
A végzésben említett felhívás a követ-

Felhivás.

Budapest székes főváros hazánk nagy 
fia Kossuth Lajos emlékének megörökítésére 
szolgáló mausoleum és szobor létesítése czél- 
aabo| az eddig begyült és a jövőben begyü- 

leudő pénz összegeknek kezelését átvette s 
az emlék létesítése iránt már tárgyalások t is 
folytat.

Az útadó bizottság kijelentése szerint 
azonban még számos gyűjtő iv nem érkezett 
be — Ennélfogva Budapest székes főváros 
tanácsának Debreezen sr kir. város tanácsá­
hoz 55008/1897. szám alatt kelt megkeresése 
folytan felhivatnak mindazok, kik a Kossuth 
bajos emlékének megürülitésére alakult or­
szágos bizottságtól gyűjtő iveket vettek át, 
hogy azokat, ha még be nem küldték, — a 
netalán begyült összegekkel együtt mielőbb, 
de mindenesetre legkésőbb 1898. márczius 
luí végéig Budapest székes főváros központi 
pénztárához beküldeni szíveskedjenek.

Deqreczen, 1898 február 10,
A városi Tanács,

Újdonságok.
* a „Petőfi dalkór“ Debreczenben,

február hó 18. napjan, azaz penteken d, u. 6 
órakor a körhelyiségébeu választmányi ülést 
tart.

* Vándorló kis koporsó. S t e i n f e 1 d
Mihály inacsi nagy birtokos az ev. ref vallás­
ra történt áttérése után az elsőfokú egészség 
ügyi hatóságtól engedélyt kért, hogy a zsidó 
temetőben fekvő kis fiacskáj a hamvait a macs 
birtokán épült uj családi sírboltba vitethesse. 
Az izr. szent egyház rituális és dogmatikai 
szempontból megfelebbezte a rendőrfőkapitány 
engedélyező végzését a közig, bizottsághoz s 
mikor is beleegyezett a hulla szálitásába, — 
a belügyminiszterhez. Azóta meghalt az édes 
apa is, ki már az uj sírboltban alussza hosszú 
almát. A belügyminiszter most döntött, még 
pedig az 1. és másodfokú egészségügyi hatóság 
határozatával egyezőkig és közoktatásügyi mi­
niszter hozzájárulásával, megengedvén, hogy 
mély gyászba borult édes anyja az uj családi 
sírboltba az édesapja és kistestvér koporsója 
mellé vetethesse át a zsidótemetőből első szü­
lött fiacskáját.

* Ellesett beszélgetés. Egyik liatal ke 
délyii, de podagrás lábú riporterünk, ki sokkal 
szívesebben tölti az időt elezelőd ‘ssel a Hun­
gária ablak asztalainál, mint hogy az egyik 
rendőr kapitány Ságtól a másikig vezető utczá- 
kon csapja széjjel kalucsnijával a Bálint napi 
havat: egyik ilyen útjában megállt pihenni egy 
ablak alatt a járókelőkben gyönyörködve — 
állítólag — tényleg pedig azt próbálgatva, 
hogy melyik liba volna az, melyikkel őszin­
tébben sántíthat, mikor az ablakon keresztül 
beszédet hall . , . Figyelni kezd.

— Eljösz szombaton este?
— A függetlenségi bálba?
— Persze, hogy oda 1
— Nem tudom, apuskáin nagyon harag, 

szik a »Debrecze n»-re, még talán a bal 
juha sem ereszt cl annak a pártnak, melynek 
a nevét ez a lap hordja a homlokán . . .

— Ugyan, ugyan ne beszélj már, hiszen 
tudhatod, hogy a függetlenségi és 48 as párt 
— mint egyik vezetője mondta kedves apám­
nak — elhatározta, hogy minden derék ma- 
Syr embert meghív a báljába s nem nézi azt 
s ni, pártjához tartozik-e vagy nem, miként 
mondhat tehát ilyet édes apád, ki oly törhet- 
len függetlenségi volt egész életében ?

— Az igaz, de te,nap óta haragszik a 
breeze n«-re nagyon, azt mondja,

megsértette a saját pártját ... én nem tudora 
ugyan mit lelhetett benne olyat, mert ezután 
én is átolvastam s nem láttam benne egyebet 
minthogy Sebestyén diák igen 
hangosan beszélt ott a választási visszaélések­
ről a »Tarka Éle t«-be. Igaz is, nem 
tudod, ki az a Srbestyén diák?

— Tudom biz’ én; de hagyjuk most ezt! 
Hát igy vagyunk ? Ezért haragszik a te apád ! ? 
No azt ugyan rosszul teszi. Hát nem látta 
alatta a szerkesztői megjegyzést ?

— Miféle megjegyzést ?
— Azt, hogy ami abban a versben van, 

azzal nem ért egyet a szerkesztője a »Deb- 
reczen»-nek!

— Nem ért egyet! ?
— Nem bizony! Hiszen azzal csakugyan 

nem is lehet egyetérteni ő neki, hiszen csak 
nem szidhatja össze önmagát! Ha egyetértene 
akkor csakugyan volna oka haragudni a 
apádnak, de így nincs 1

— Jó, jó, ezt csak te mondod, de hát 
akkor minek adta ki az a szerkesztő, (síró 
hangom) most én ő miatta nem mehetek el a 
függetlenségi bálba.

— Ugyan, ugyan, ne sírj, te kis bohó, 
eredj inkább, azián engeszteld meg a Jle ha­
ragos édes apádat ! Db hogyan is lehet ezért 
megharagudni!

— De hát minek adta ki ?
- Minek?! Hát csak nem utasiija visza 

egy olyan derék, szorgalmas és kedkes munka 
társát mint Sebestyén d i á k, mi­
kor az valamiről el akarja mondani a véle­
ményét; még ha az a vélemény kissé túl is 
csap a botáron.

— Kissé 1 . . . Csak azt hagyd el, lát­
tad volna csak, milyen mérges volt apuska, 
majd összetépte a lapzt.

— No hát jó, legyen ebben neked 
igazad: nagyon is erős és igazságtalan volt 
De hát azért be kell fogni a száját, ha 
beszélni akar ? Hol beszéljen, hová Írjon, lia 
még a »Debreezen« sem engedi meg a szabad 
vélemény nyilvánítását ? Hiszen a szerkesztő 
megmondta, hogy nem osztozik a vélemé­
nyében ! Hát csak eredj haza, engeszteld meg 
a te kedves apuskádat 1

— Hát igazán úgy van ?
— Úgy hát! Ha nem hiszed, Írjál 

levelet a szerkesztőnek, aztán kérdezd 
meg tőle.

— Hál' Istennek! Csakhogy igy van ! 
Pá, csókollak, szaladok hazr és hu apuska 
máskép nem hiszi el, még ina írok a szer­
kesztőségnek !

A mi riporterünk csak szédült, bámult, 
sohasem hitte volna, hogy még ilyen hasznára 
is lehessen e podagruja. Egyszerre csak 
nyílik a kapu, kilép rajta egy könnyes 
szemű liatal leány s örömtől sugárzó arczczal 
szalad a csizmadiaszin felé, hogy azon 
keresztül átjusson a másik utczára . . . Nem 
ismerte, hanem azért egyenesen félbe­
hagyta a pihenést s jött be a szerkesz­
tőségbe, elbeszélni azt, a mit hallott.
A szerkesztő megölelte ürömében s elrendelte 
hogy vesse„papirra hevenyében a beszélge­
tést, maga pedig fogta a tollat s a következő 
választ irta az ismeretlen kis lány még 
tnegiralhn levelére :

— Legyen nyugodt kedves nagysád, a 
barátnéjúnak igaza van a kedves papájának 
nincs o a haragudni sein a »De breeze nő­
sein a debreczeni független segi part­
ra, legfeljebb Sebestyén diákra akit 
azonban ezennel a N igys.td szives 
ajánlunk s kérjük, hogy megírandó 
írja meg erre az üzenetünkre ,u 
azaz megvolt-e a hatása ! A

k egyeibe 
levelében 

a választ 
megismerkedésig 

szombaton »függetlenségi bálban!
* Halál a síneken. Ily czimen lapunk 

tegnapi számában közöltük azt a hirt, hogy 
az olajütő közelében egy ismeretlen ember 
hullája feküdt vérbe fagyva. Az ügy mar a 
kir ügyészségnél van, Harsány! vizsgálóbíró 
elölt dr isou János tör v. orvos fogja a bonczo- 
lást megejtem A hullát lefényképeztette a 
rendőr ég személyazonosságát azonban meg 
mindig homály fed,. Mint értesülünk, Kovács

János vágóhídi alkalmazott kél napja nem 
volt hivatalában s meglehet, hogy ő a szeren 
csétlen hulla. Ezt a feltevést az a körülmény 
is megerősíti, hogy a halott zsebében a töb- 
sek közt járat leveket is találtak. Az a hir 
is lábra kelt, hogy nem vasúti elgázolásról 
hanem gyilkosságról lehet szó s a gyilkos 
csak azért vitte a vasúti sínekre, hogy a 
vizsgálatot más irányba terelje. Hogy mennyi­
ben valószínű ez, a további vizsgalat fogja 
kideríteni.

* Dajna Bandi az udvari bálon. Nagy 
kitüntetés érte a debreczeni zenészeket 
Ma gyári Testvérek bandájának! 
kitűnő gordonkása, Dajna Balog Bund 
a szombati udvari bálon fog játszani a Berkes 
Béla zenekarával. Maga gr. A p p o n y 
Lajos magyarországi udvarnagy adott kifeje­
zést annak a kívánságának, hogy a mi hires 
kisbőgősünk a király előtt szerepeljen. Dajna 
Bandi diszmagyarban fog megjelenni a bálon 
mint mindenki a következő meghívó utasítása 
szerint :

Meghívó
a szombaton, 1808. évi február lió 19-én este

8 órakor tartandó

Udvari bálra
_____________________ ______________ részó re.
A hölgyek kivágott ruhában jelennek meg, ékszerrel* 

Az urak disz-cgyenruhában vagy diszöltönyben.
A tiszt urak szolgálati jelvény nélkül.

A nagy rendjelek szalagjai nem viselendük.

K kocsik a felső négyszögnél vonulnak fel.
Aki akadályozva lenne, szíveskedjék magát 
Ü Felsége főudvarmesteri hivatalánál (a kir 

várban) mielőbb kimenteni.
* A kereskedő ifjak mulatsága. A 

kereskedő ifjak önképző egyesületének mulat­
ság rendező bizottsága lapunk utján tudatni 
kívánja, hogy a márczius 2-án megtartandó 
zártkörű lánczestélvre szóló meghívók köze­
lebbről szetkiildetnck, A tánczeslély az Arany 
Bika dísztermében tartalik meg. Páholy jegyek 
Szent Királyi Tivadar ur üzletében 3 forint­
jával előjegyezhettük, az igy begyült összeg a 
könyvtár gyarapítására fordittatik. A mulat­
ság kiadásait az ifjúság fedezi, a meghívó 
belépti jegyül szolgál. A rendező bizottság 
több mint száz fiatal kereskedőből áP. lesz 
tehat tánezos bőven, de reméljük tánezosnők 
sem fognak hiányozni. A talp aló valót Rácz 
Károly zenekara fogja szolgáltatni.

* Gyilkosság H.-Hadházon. Gábor 
G e r g e 1 y 21 eves hadházi paraszt fiút 
Hadházon vasárnap éjjel összeroncsolt kopo­
nyával halva találták. Az esetről a követ 
kezűket írja tudósítónk : lladházon c hó 13-án 
éjjel nz utczán agyonverve találtuk Gábor 
Gergely 21 éves legényt. A csendőrsegnek még 
a gyilkosság éjjelén sikerült kinyomozni a tet­
test, P e t 6 Bálint rovott előéletű, foglalko­
zás nélküli suhancz személyében, a ki lopás 
és gyújtogatás miatt mar három évig ült a 
börtönben. A esendiirségnek a legnagyobb hi­
degvérrel mondta el a történteket. — Elbeszé­
lése szerint vasárnap délután együtt mulato­
zott Gábor Gergellyel a mulatozás köz­
ben e határoztak, hogy valamiNagy 
nevezetű legényt megvernek 
Este 9 óra felé el is mentek Nagyik 
h o z s benéztek az ablakon, de mivel 
a Nagy fink még nem voltak odahaza, 
visszatértek a korcsmába. Útközben G á bor 
Gergely tréfából hátbaütötte Petőt, ki 
az ütést látszólag föl se vette. — 
Tíz óra körül ismét visszatértek Nagyokhoz, 
megnézni, hogy nem tértek-e még haza a fiuk 
s a mint Gábor Gergely az ablakon benézett, 
Pető egy ólmos furkóssal előbb derékon vágta 
aztán még 2 ülést mérve az elesett Gábor le­
jére olt hagyta. A csendőrük Petőt az ej fo­
lyamait letartóztatták. A vizsgálóbíró és dr. 
Isoó János törv és Szénipályi Béni orvosok 
Debrcczenböl a helyszínére mentek a vizsgalat 
rnegej ése végett. A lionczolást tegnap végez­
ték, melyből megállt pitották, hogy Gábor Ger-
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Mármarósszig-di tudósítónk a következő 
távirat#! küldi Kutka Kálmán öngyilkossá­
gáról ;

Máramarossziget, febr. 17.
Az idevaló Népbank fizetésképtelen 

lett. Ennek a magában véve is igen kellemet­
len dolognak tragikus folytatása lett: Kutka 
Kálmán alispán elpusztitta magá‘.

Öngyilkossága ugyanis összefügg a Nép­
bank bukásával. A bank igazgatója, Hubert 
Rudolf sógora az alispánnak, ki ezért a vár­
megyei árvapénzek egy részét, kiirülbelül szűz 
ezer forintot, a Népbankban helyezte el. A 
fizetésképtelen banknak felmondták ezt az 
összeget nehány nappal ezelőtt, de persze 
eredménytelenül. Erre aztán a vármegyei 
tiszti ügyé'Z csődöt kért a Népbank 
ellen.

A százezer forint elvesztéséért a felelős­
ség Kutkára hárul, a a ki levonta ebből a leg 
végzetesebb konzekvencziát. Tegnap délután 
még hivatalában volt, mikor Roszner Ervin fű 
ispán maga elé czitáita s kemény hangon fe- 
lolősséyre vonta őt.

Kntka nagyon leverve hagyta el a főispün 
szobáját és még körülbelül egy félóráig 
időzött hivatalában. — Mielőtt eltávozott 
minden fiókot elzárt és a kulcsokat magával 
vitte.

Sokan látták, hogy a Malomkert felé siót 
a hgl eltűnt a már estbe hajló homályban. A 
mikor éjszakára sem tért vissza családjához, 
rosszat sejtetlek. Hozzátartozói jelentést lettek 
az eltűnésről a rendőrséget, mely fáklyavilág 
mellett egész éjszaka kereste az alispánt. Azon­
ban hiába.

Tegnap reggel kilencz órakor végre ráa­
kadtak az Iza folyó sekély vizében. Kutka 
holtan feküdt az alig kétaraszos mélységű 
vízben. Valószínűnek tartják, hogy előbb meg 
mérgezte magát, s csak azért feküdt a folyó­
ba, hogy biztosabban utolérje a halál. Külön­
ben a halál okál majd kideríti a bonczolás.

Roszner Ervin báró még kedden késő 
este átvizsgálta az alispán irodáját. A lezárt 
fiókokat lakatossal nyittatta ki. Annyit megál­
lapított a főispán, hogy nagyon sok akta hi­
ányzik. a mit Kutka valószínűleg elégetett, 
mert a kályhában egész halom korommá 
égett papiros volt.

Kutka alispán öngyilkosságát nemcsak 
a Népbank hutásával hozzák kapcsolatba, 
hanem a majdánkai erdőügygyel is amely 
annak idején több fegyelmi ügyet is vont ma­
ga után.

Már.amarosszigcten nagy részvétét keltett 
Kutka alispán öngyilkosságé, mert a régi me­
gyei tisztviselőt b"csületi-s embernek ismerték 
s a kit csak a sógora iránt való jóindulat so­
dort a kétségbeesett lépésre.

Szinliás.
Coulisset úr.

— Vígjáték 3 felvonásban. Írlak li 1 u in és
T o c h é. —

— A debrccicni színházban először került sz nrc f
hó 16-án, —

A raílinált franczia szellemnek ismét egy 
uj terméke tartotta nagy sikerű bevonulóját 
a debreczeni Múzsa-csarnokba. »G o u 1 i s s e t 
úrban» a társszerzők ismert receptek szerint, 
do nagyon ügyesen dolgoztak. A darab fő 
alakja a kotnyeles P r y Pálból, az eszem 
iszom F a 1 s t a f f b ó 1 van összegyúrva, 
erősen emlékeztet Cl s i k y »Jó Fü lopj éré« 
is, pikantériája pedig az újabb franczia da­
rabokkal, mint a »Csak párosán«, »Az ál 
lamtitkár ur«, »Mi történt az éjjel« s hason­
lókkal áll édes atyafiságban.

De hát adúcad anee századában 
a »pikáns« az órzékingerlő ugylutszik, teljes 
polgári jogot nyert a színpadon s ha sokat 
prédikálunk ellene, csak még többen nézik 
meg a darabot, különösen a 18—20 éven 
alóli nagyreményű ifjúság köréből. Az iro­
dalmi »Kisajátítást« is szívesen megbocsátja a 
nagy közönség, ha mulatságos, ötletes dolgo­
kat kap érte csóréba. Már pedig »Coulisset 
úrnisk* különösen a második felvonása a hely­
zet komikumnak nt továbbja s annyira

mulattató, hogy még az előadók egyrésze ,P 
tudta magát nyílt jelenetekben a nevetés*! 
visszatartani. :)l

A darab meséje a következő ; D e |j r 
o n n e gróf (T a n a y) beleszeret de V f!
1 e t t e (Vidor) feleségébe (C s e" 
r é n y i Adél), ki viszonozza érzelmeit • / 
V e u I c t t e pedig de Hrionne feleségei)* 
(F á y F 1 ó r a) szerelmes s hasonlóan ,j. 
szonzásra talál. A darab D’E s p a r v j ]
1 e né (K o v á c s Fáni) estélyén kezdődik" 
Itt ismerkedünk mag a darab (ő alakjával' 
C o u 1 i . e t-vel (S z a t h in á r y Ár] 
pád), ki 8000 frank jövedelméből éldegél a 
soufllet-utezában 24 sz. alatt, az ötödik”etne. 
leien lakik s csekély jövedelmét azzal pótolja 
hogy mindenáron ismeretségeket keres, j8me! 
rőseivel aztán meghív alja magát ebédre ami- 
ért apró szolgálatokat teljesít. Egy úttal,’ hon 
sehol kellemetlenséget ne okozzon, betűrend«! 
jegyzőkönyvet vezet összes ismerőseiről, me y. 
ben a rólok hallott pletykákat bejegyzi, hon 
ezekről az érdekeltek előtt — ne beszéljen.'

S a i n t-C a s s Q 1 tábornok (Bartha) 
nagybátyja de 13 r i o n n e n a k, vele en 
házban lakik sárról nevezetes, hagy k i lapja; 
két év óta minden mulatságban elcserélik 
hogy rendkívül szeret kártyázni s rendkívül 
ingerlékeny.

D’E sparvillené estélyén is eről­
teti a kártyázást, vészit is bőven, mzgkisérti 
szerencséjét Coulisset is, I 10—15 
frankot rendesen össze seokott bvzni kártyán, 
de most elhagyja a szerencse, elveszti minden 
pénzét, sőt tárczáját is felteszi 50 frankban, 
melyben pedig az apróbb és nagyobb titkokat 
tartalmazó jegyzőkönyve van. Játék közben 
d'E sparvillené magával viszi, hogy 
apróbb szívességeket tegyen. Eközben de 
B-ri sonne, ki folyton nyert, távozik s 
magával viszi Coulisset tárczáját és 
jegyzőkönyvét is. Coulisset visszajőve! 
kétségbeesik, mert B r i so nn e és de V <• ti­
le t t e viszonyát is bejegyezte jegyzőköny­
vébe. Ezt meg is vallja de Veelettenek 
i most megindul a hajsza a jegyzőkönyv után,

De Veulette kényszeríti G o u i i s- 
set-t, hogy azonnal üljön vele kocsiba, 
menjen éjfél utáni 2 órakor de Brionne 
lakására s szerezze meg a jegyzőkönyvet, 
melyet a gróf az estélyről távozása alkalmi­
val frakkja zsebébe tétt. A 2. felvonás, a 
jegyzőkönyv utáni hajszát foglalja magiban 
olyan helyzetkomikummal, melyet végignézni, 
hatalmasan megnevetni igen, de leírni nem 
lehet, s a minő csak franczia agyban 
születhetik.

A gróf hazajön a mulatsá bői szeszélyes 
nejével, éhesek, mert vacsora elől jöttek el, 
békülui akar feleségével, meghivatja magát 
vacsorára s másnap Nizzába akarnak indulni. 
Megjön a tábornok is, teát rendel magának 
az inas által, diihösküdik, hogy a két év 
óta működő gazember ismét kicserélte a 
kalapját. (Véletlenül Coulisset hozta el 
az övét.) A tábornok a czimtárból akarja 
kikeresni, ki az a J. C. (Jules Coulis- 
s e t) aki szerinte rendszeresen ellopdosa hol­
mijait.

Közben megérkezik Coulisset, hogy 
a jegyzőkönyvet megszerezze. A gróf el bámul, 
Coulisset azzal igazolja magát, hogy a 
gróf meghívását jön megköszönni, (mer a 
gróf C o u 1 ssetur egyik ebédtől szabad­
napjára kénytelen volt őt meghívni.) Végre 
elluszkolja de Brionne az alkalmatlan 
vendéget s rohan feleségéhez. A tábornok 
pedig teázáshoz lát, — kevés czukorral, msft 
utálja a »szirupot.«

Mikor mindkettő távozik, C o u (issei 
visszalopódzik s felmegy az emeletre, keresni 
a végzetes frakkot. Nem találja, bejövét 
összetalálkozik Anette szobalánnyal (Szabó 
Irma) ki régi (ismerőse s azt 150 frankka 
megvesztegeti (amit de V e u 1 e t t e ő I 
kappott, hogy a frakkot kerítse elő) De k»2- 
ben kijön a gróf s C o u 1 i s s e t-t ott találva 
meglehetős élesen kitessékeli. C o u I i 3 3 0 > 
csakhamar visszajő találkozik a grófnőt*, 
kinek mindent elmond, s kit habira Öe8Z - 
a szobaleány lehúzza a frakkot, C o u • *■ 
s e t-t a liftre helyezi, már rendben volna min.

gely halálát az az iszony’* nagy ütés okozta, 
melyet Pető egy furkú-sal áluC'<ata feJerc ™tirt 
A gyilkost megvasalva ma beszálluPUsk Deb- 
reczenbe a kir. ügyészség börtönébe.

* Hölgyeknek csinos és elegáns utcza- 
báli és mennyasszonyí ruhákat, belépőket ko­
szit — jutányos áron — a legújabb divat szerint 
felelősség mellett Kronovitz Mntilil Budapestről 
Nagy-uj-utcza 1770.] szám, (Weinberger Lajos 
ház.) — Angol i uhákat különös figyelembe 
ajánl. —

* A sámsoni szoczlálisták gyűlése. A
sámsoni szoczlálisták bejelentették a szolga- 
bíróságnál, hogy szerdán népgyülést tartanak. 
A szolgabiró erre nem adta meg az engedélyi. 
Ma tizenkét csendőrt rendeltek ki Sám­
sonba.

* Düllőntak kisajátítása. A debri-czeni 
tanyákon eléggé ismeretes az a baj, hogy 
számtalan birtokos csak nagy keriilőutakkal 
képesek tanyájukra szekerekkel bejárni, mert 
az országutak a tanyáktól nagyon távol esnek. 
Must nagyon kedvező alkalom kínálkozik 
ennek a mizerábilis állapotnak a megszűnte- 
tűsére. A m. kir. földmivelésügyi miniszter 
ugyanis tapasztalva azt a körülményt, hogy 
a dülőutak területének megszerzési módjáról 
a törvény nem intézkedik, csupán azok léte­
sítését mondja ki, — eziránt 61,463—WI1/1. 
sz. a. kelt rendeletében a következőkép intéz­
kedik; 1. Az 1894. évi XH, t.-cz. 36 és 39. 
§§-aiban említett szükséges, mezei utak 
megszerzése egyezségi utón kisérlendű meg. 
Az egyezségi eljárás a községi elöljáróság 
vagy annak kiküldötte által foganatosítandó 
s erről jegyzőkönyv veendő fel. 2. Az ut 
létesítése s a terület megszerzése czéljából 
egyezség elfogadása vagy annak mellőzésével 
a szükséges terület kisajátítása iránt a beter­
jesztett jegyzőkönyv alapján a községi kép­
viselőtestület határoz. A kisajátítás szüksé­
gét kimondó határozatban elrendelendők a 
kisajátítás iránt való felterjesztéshez szükséges 
intézkedések. A képviselőtestületnek ezen 
határozata a közigazgatási bizottsághoz, onnan 
pedig a földmivelésügyi miniszterhez feleb- 
bezhető. Az ut tehát nyitva all a helyzet 
javítására csak meg ke l tenni a lépéseket. 
S azok, akik szükségét érzik, kétségtelenül 
tesznek is valamit.

* Figyelmeztetés A f. évi ló és szekér- 
összeírás munkálatai f. hó 20-tól bezárólag 
marcziu« hó 7-ig folynak a katonaügyosztaly- 
nél. A bejelentések a jelzett határidőn belől 
»Hungária« palota 1. emeletének 9. számú 
helyiségében (a lépcsőtől balra) eszközlendők 
es pedig hétköznapokon reggel 8 —12-ig, 
délután 3 —6 óráig, vasárnapokon es ünnep­
napokon reggel 9 — 12 óráig, a mit oly 
figyelmeztetéssel hozunk a közönség tudo­
mására, hogy a bejelentés elmulasztása érzé­
keny bírságot von maga után.

öngyilkos alispán.
— Saját tudósitóuk tói. —

Budapest, febr. 16.
A képviselőház mai ülése alatt az a 

hir terjedt el, hogy Kutka Kálmán Márama- 
ros vármegye alispánja öngyilkosságot köveiéit 
cl. A belügyminiszter ugyanis táviratot kapott 
a Máramarosszigoten időző főispántól, a ki 
röviden tudatta a megdöbbentő eseményt. A 
már marosi és b regi országgyűlési képviselők 
közt érthető szenzácziót és részvétét kelteit az 
alispán szomorú vége.

A megyebeli képviselőkhöz három te­
legram érkezeti egymásután a Házba, — Az 
első ez ;

A'ispámmk ma öngyilkos lett.
A másik Így szól :
Alispánunk a vízbe ölte magát. Vége.
A harmadik távirat szövege ez :
Alispánunk öngyilkos Rettenetes állapo- 

tvk. Jert k haza.
Egy negyedik, lírányi Imréhez érkezett 

telegram azt adja Iliiül, hogy Kutka alispán 
tegnap öllé magát az I/.a folyóba s ma reggel 
talállak meg a jég alatt.
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den mikor Coulisset megnyomja vélat- 
,enüi a lift y llauygépjének a gombját s az 
á frakkot és jegyzőkönyvet felfiszi a gróf 
szobájába. A gróf a zajra kijön, a két nő 
C o u I i s s 8 t-t hirtelen az Anette 
szobájába rejti, Coulisset ott a sötét­
ben egy szekrényt borit fel, a gróf e zajra 
berohan, kihozza Coulisse t-t, a titkokba 
beavatott szobalány és C o u 1 i s s e t aztan 
önmagukat hagyják gyanusittatni. E temérdek 
bonyodalom közben Coulisset, ki far­
kas-éhes, megeszi a tábornok vajas kenyerét, 
elczukrozza — mert ő igy szeren — meg­
issza teáját. Végül is a grófnő szerzi meg 
a frakkot és a jegyzőkönyvet s hogy ezt 
tehesse — fele i'ge lett férjének.

A harmadik felvonás Coulisset 
lakásán játszák. Oda jönnek az összes sze­
replők, egymásról semmit sem tudva és C o u- 
1 i s s s’t állal e!rcjtve. Ott van a gró!, 
a "rófné, de V e u 1 e t t é né, megérkezik 
de°V e u 1 e t t e is, kezébe kapja a jegyző" 
könyvet s felolvassa belőle a veszedelmes he­
lyet. Erre az érdekeltek mind elő ugrálnak. 
Párbaj és válás fenyeget. De- C o u 1 i s - 
s e t feltalálja magát. Azt mondja, hogy jegy­
zettből egy szó sem igaz, D’E s p a r v i 11 e 
ne felkérte, hogy Írjon eg. ik esztőlyére szín­
darabot ; ö egy házasságtörési vígjátékot 
eszelt ki, hol két jó barát és feleségeik köl­
csönösen megcsalják egymást. E darab sze­
replőiül adelirionne és de V e u - 
lett párt akarta fölkérni, szert szere­
pelnek neveik jegyzőkönyvébe ). Az érdekeltek 
sietnek elhinni ezt az állátszó mesét. A da­
rab általános kibéküléssel végződik, a tábor­
nok is megtalálja kalapját,

A közönség kitűnően mulatott, noha az 
előadás nem volt egészen kifogástalan, mert 
jelentős szerepek másodrangu tagok kezébe 
kerüllek. A diszleíezés fenyes, a rendezés ki­
tűnő volt, eltekintve a botrányosan hosszú 
felronáskőzöktől, melyek miatt különben a 
nem túlságosan hosszú darab 11 óra tájban 
ért véget.

S z a t h m á r y mesierlesen játszott, 
bámulatos tehetsége egyszerű, természetes s 
éppen azért remek alakítása az egész 
közönséget elragadta. — Jól játszottak : 
Tina y, Vidor és Szabó Irma a 
konliileiis és mégis diskrét modern szobalány 
szerepében; Bartha azért érdemel die é- 
retet, hogy F e n y ó r i szerepébe beugrott, 
helyét jól megállta. F á y Flóra szép 
volt, de az egyéniségéhez nem illő szerepbe 
nem tudta magát beletalálm, úgy játszott 
mint valami nagy stílű szerepben, azt hiszem 
ez voll az idén leggyengébb estéje.

Cseré n y i, Kovács Fáni szinle- 
lenc-k voltak, B á p t i s t e inas személye-, 
sitőjo (Makrai) jól megfelelt.

Figyelmeztetjük színészeinket egves ap­
róságokra. Szerepeikben csikorgó télről beszél­
nek s az egyik tavaszi felöltőben, másik 
havrlokkban, a harmadik léli kabátban, ne­
gyedik nyári, világos kalapban, legyezővel 
je enik meg.

Úgy látszik, hogy »Coulisset ur< meg 
fog néhány telt házat összehozni, ha a 
h-lvonásküzöket rendesekre rövidítik.

KÖZGAZDASÁG
n>EBR CZEMI PIACZI ÁRAK.

Február 15—16 hetivásár.
Gabonanemüek : Búza 12.00—11.80 frl. 

kebze.es 11.50—10.70 frt, árpa 5.60—5.40 írt, 
**b 0.40—0.20 frt, tengeri 6.90—4.70 frt, köles 
—1—■—.—.— frt, köleskása —.—.—.— frt.

Élelmiszerek és háziczikkek : Száz 
kilónként: Báb 8—12, burgonya 1.80 frl, borsó 
>8—28 frt, lencse 20—32 frt, liszt (láng) 19.40 
■'-80 frt. (zsemlye) 19.20—19 frt. (fehér) 18.60

•— fri, (közép) —.------.— irt. (rozs) 11.60
*r, (barna) 15 kr, lencse 22—36 Ur, liszt (leg- 
jnotnabb) 20 kr, (búza finom) 19Va kr (búza 
!fu[va) — kr, (rozs) 18 kr, (zsemlye) — kr, 
V ebér közép) — kr, (barna közép) — kr, 
S1»ppan 20—24 kr, zsír (disznó) — kr, (ibn)

— kr, szalonna ó —.— kr, szalonna uj 68 
kr, sótlan 60 kr. Literenként: Borsó 14—16 
kr, bor (ó hegyi) 40—60 kr, (ó kerti) 40 — 60 
kr, (uj kerti) 30—36 kr. eezet — kr, lencse 
14 — 16 kr, petroleum 16—24 pálmka (közön­
séges) 32 kr. —.— frt, rizskása 14—34 frt, 
szt-n (putnohi), 1.00 frt, (salgótarjáni) 1.50 frt, 
(szalon) 1.80 frt, pirszén 2.00 frt, szalonna 
ó 65. —.— frt, szalonna uj 52—53 frt, sza­
lonna sótlan —.— frt, háj uj —.—.— frt, 
háj ó 56—60 frt, zsir —.—.— frt. — Kilón­
ként : Bab 8—12 kr, borsó 18—24 kr, bur­
gonya 3 kr, kenyér (fehér) 18. lej 10 kr 
tejfel 40 kr.

Sertésvásár.
febr. 16.

Kőbányai sertéspiaci Szerbiai : Nehéz 
páronkint 320 kilogrammon fel üli súlyban 
26 —55 krajezárig, közép (páronkint 250— 
60 kilogramm súlyban) 53—54 krajezár 
Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő 
súlyban) 52—53 krajc árig.

Sertéslétszám: 1898. évi febr. 14-tk
napján volt készlet 16 979 darab, 1897 febr. 
hónap 15-ik felhajtatott 316 drb, 1897 febr. 
hónap 15-ik napján elszállitutot; 320 dar -. 
1897 lehr, hó 16-ik napjára maradt készlet­
ben. 19.091 darál). — A hízott sertés üzlet- 
irányzata változatlan.

Budapesti gabonatőzsde
febr. 16.

A készáruüzlet Hivatalos árjegyzései a következők

Búza
Bánsági

1 kilós 1 Ar 1 >0 klg. ; kilós 1 Ár 100 ki

Tiszavidéki ó

r ■v.sí.vif'Aki ó

F: hórmc

Bácskai

Észak magy

—.00----- .00 i 80 00. 0—00.00
—.00 —.00 81 :00.00-00.00 
—.00 —.00! 82
—.00----- .00' — 113.40-13 45
i 2 85 12.90 80
12 30 13.10 81 100.00—00.00
13.15— 13.25 82 00 00 -00 0' i 

70 113 30 13 35 — 113.35—1341
79 12,80 12 85 80
76 12.05 —12.05 81
78 j 13-20 13,20 82
70 13.35 — 13.30
76 j 13.00 —12.95
77 12.05—13 1 5
78 1 5.00 -13.30
79 I —. -----

00 00-00.00 
------- ,00

80 113.40-13 45
81 I0J.00-------
82 ,0 1.00—00.0

Rozs elsőrendű uj 
> másodrendű » 

Árpa takarmánynak »! 
,> égetni való —j
> serfőzdéi — —j

Zab---------------- uj
Tengeri bánsági — uj 

» más nemű »

Repcze bánsági

Mm. hekt.-ben 
1' I 7 2

60—62 
62—64 
61—66 
39—41

Ár kilogram
! 8 80 
> 8 70 

6.50 
7.00 
8.— 
6.45 
5.20 
5.15 

12-50

8.83 
8 70 
6.80
7.50
9.50 
6.80 
,).25 
5.20

13.23

fDSimmzm.

A Hippolyte ló kezűje.
Irta : Bricux.

(Folytatás.)
.Édes egyetlenem.
Az erőösszegyüjtö fői van találva. X. ur, 

az ismert tekintélyes vállalkozó, barom ezer 
frankot bocsát rendelkezésemre, a még szük­
séges csekélyebb tanulmányokra. Ma este hoz­
zánk jön ebédre. Az ételeket megrendeltem a 
Neuilly avenuen, a pástétom sédnél, Na ag­
gódj semmiért sem, csak igyekezz szép lenni 
és szedd elő az ezüstöt.

Ide zárok száz frankot, hogy kifizethesd 
a pástétomsütőt.

Férjed
Marchand Hippolyte.

A jó asszony azt bitte, a férje megbo­
londult. De hol vette a száz frankos bankje­
gyet, melyet a levélben küldött ?

Az igazság az volt, hogy Hippolyte csa- 
kugvan tett egy hasznos és nagyon jövedel­
mezővé válható fölfedezést, Véletlenül olyan 
vállalkozóra akadt, a ki ezt megértette, és a 
ki agy-két helyes megjegyzés u'án.. előleget

adott a szabadalomra, melynek hasznain osz­
tozni fognak.

Marehandn-nak meg kellett adni magát 
a mikor este egy úri fogatban látta megér­
kezni férjét, a becsületrenddel díszített vállal­
kozó társaságban, a ki az előszobába levetet­
te drága prémes kabátját és a ki szertartáso­
san üdvözölte őt. kijelentvén, hogy r ndkivül 
örvend a szerencsének, mely alka'mat nyújt 
neki megismerkedni, a nagy (öltaláló nejerei, 
akit nemsokára barátjának remél nevezhetni.

A jó lélek azt kérdezte magában, hogy 
álmodik-e. Látta a férjét beszélgetni; járni, 
kelni, olyau fesztelenséggel, a ml yen re soha 
sem hitte volna képesnek. Hippolyteot egy 
esiippet sem látszott zavarni a nagy figyelem 
és tisatelet, melyet a vállalkozó tanusiloit 
irauta. és voltak perczek, a mikor a szegény 
asszony a fölött töpreukedik, hogy valóban az 
ő ura áll itt előtte. Kíváncsian nézegette, 
mintha most látná elüszür. A szája szélén 
megpillantott egy kis ránezot, melyet még 
eddig sohasem vett észre.

Meglepe'éae olyan nagy volt, ez a várat­
lan esemény annyira megzavarta ételének 
r od s folyását, meg.zoko t vélekedéseit, anyi- 
ra és oly tökéletesen módosította a férjéről 
eddig alkotott nézeteit, hogy legkevésbbé sem 
örült az álom megvalósulásának, a bizonyos 
sikernek.

Az asztalnál, a vállalkozó ezélzást teli 
a becsület rendre, me yet Marchand Hippoiy- 
tenak rövid idő alatt meg kell kapnia. Hippoly­
te rendjellel ! Hát nem teljes lölfordulás ez ?

Keveset be-zélt, gondolatai tömkelegébe 
merült el. Este, miután a vállalkozó eltávozol 
Hippolyte fölment a műhelyébe, a hol most. 
nagy asztalokon voltak szétterítve a vázlatok 
a tervrajzok, széles táblákra voltak fölragaszt­
va a vastag rajzpapirosok, melyeken a körök, 
a pontozóit és a csigavonalak titokzatosan 
kavarodtak össze a vörös és kék színű vo­
nalakkal,

—- Idejű lefeküdnünk, —- mondá 
ehandné, mikor látta, hogy a férje (ől 
menni.

Nem. Még dolgoznom kell. —
És a nagy lumpival kezében, az 

ur fölfelé haladt a lépcsőn.
A derék asszony azon a ponion 

hogy mint ezelőtt, akaratát érvényesíti és azt 
mondja : »Elég volt mára, edes nagy kicsi­
kém« de érezte, hogy a férfi a ki most volt 
előtte, a ki rendjelet fog kapni már nem az a. 
emb ij a kit oly sokáig kormányozott gondo 
zott és kényeztetett’

Hippolyte meg‘Hott :
— Majd leszesz szives és hozol föl egz 

kis feketekávét, de nagyon erőset.
— Kávét .... este .... Még megbe­

tegszel !
— Oh nem ! mitől se tarts. Kérlek. 

Ugy-e bár fölhozod ?
Es folytatja utjai fölfelé, mialatt ősz 

szakállát erősen megvilágította u I unpa ellen­
zője alól elősugárzó fényes világosság.

Marchandné pár perczig helyt) n maradi 
azután engedelmeskedett, fölvitte a kávét és 
ment lefeküdni egyedül. Most először majdnem 
40 esztendő óla

Másnap a férjé azt kívánta, hogy két 
darab ezukrot tegyen a tejeskávéjaba. Megkí­
sértette ellenkezni ; ő kényszeritette. List nem 
oltak gazda'ok most mar ?

Az öreg asszony a második darab ezuk­
rot pár másodpereiig a párolgó csésze fölött 
tartotta és a mikor beleejtette, nyilalást ér­
zett s szivében. Hippolyte hozott neki egy 
ezüst tubákos szeienezét, tele jó fris tu­
bákkal. Nem akart hozzá nyu ni.

A föltaláló sokkal inkább el volt merül­
ve tervezgcicseibe, semhogy észrevette volna 
ezt a szomorúságot, mely pedig inkább növe­
kedett, a miko valamely jelentéktelen tény 
azt látszott bizonyítani a hűséges hitve« előtt 
hogy az esküdt ura elmeuckszik a befolyása 
alól. Hiszen már egy öltözet ruhát is rendelt 
a nélkül, hogy tanácsát kérte volna.

Mar­
iikul-

öreg

volt,

Vége köv.
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• 7'■ vTvv *

* v' V. ■ • ,* -V •
‘ » ♦ -.



mím

■ -*-* 1'H.P f
> V ■* *> ^

1898, február 17,

Birtok eladás.
750 hold szántóföld egy tagban, 

60 kát. hold dohánytermeléssel, gazda­
sági épületekkel kellőét, ellátva, Nyíregy­
háza város határában eladó. Ügynök 
kizárva. Leveleket »Hirtok 750« jelige 
alatt a Goldberger A. V. hirdetési iroda, 
Budapest, IV. Váczi-ulcza 9. továbbit.

1435
1898.

Hirdetmény.
A Nagy-Mester-utczai város részen 

óvoda czéliaira a városnak egy 3—400 
C ül területű telekre lévén szüksége : 
felhivatik a nagy-mester-utcza valamint 
a közeli mellék utczák mindazon ház 
tulajdonosa, kinek fenti nagyságú telke 
lenne eladó, hogy idevonatkozó 50 
kros bélyegéi a pontos és félremagya- 
rázhatlan feltételeket magában foglaló 
zárt ajánl .tát folyó évi rnárczius hó 15-ig 
e városi tanácshoz adja be, fentartván 
magának a városi tanács azon jogot, 
hogy a beérkezendő ajánlatok közül 
szabadon választhasson.

Debreczen, 1898. február 14.
A városi tanács.

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

DEBRECZEN, föpiacz, a fopostával szemben
mindenféle

Ügyvédi, bírósági és végrehajtói
NYOMTATVÁNYOK

következő olcsó árszámitás mellett kaphatók:
100 ív Árverési jegyzőkönyv — — — — 70 kr
100 ,, 200 pld Árverési hirdetmény — — 70 
100 200 .. Uend.'lvvny — — — 70
]00 .. Biztosítási végrehajtási jegyzőkönyv — 70 
100 .. Kielégítési végrehajtási jegyzőkönyv — 70 
100 200 pld Nem szorgalmazás - — 70
100 .. 400 Kézbesítési ív — — — — 70
100 .. 200 .. Igény felhívás — — — — 70
100 ,. Végrehajtási jegyzőkönyv — -- — 70
100 ,, 200 pld KriesiIvény haszonbérletről — 70 
100 200 P’vtcsitvény — — — — 70

KRIEGNER féle

Akácü*? íipczz-créme 1 írtért, szappan 50 kr.
TOKAJ 1 CH[NA-VASBORIU|V t,M V 1111 T iiniiwu gyermekek crösbitésúre kiválóin

. , , , .... .. .. ... inI .... ......... . hatásos készítmény.
Kitűnő sajátságáért belügyminiszteri engedélyiyel bVlátott el. — Egy üveg 3 frt. kis üveg 1 frt 60 kr 

Csuz és kösz vény ellen meglepően haló kiilszer, melylyel a S? 
Rókus-kórházban 1 ,U> esetben tétetvén kísérlet, ezek közül px« 

esetben teljes gyógyulás, 7 esetben javulás éretett el.
Nagy üveg 1 frt, kis üveg 50 kr. Ezen készítmények kaphatók oiszágszerte a gyógyszertárakban

Förakté v Budapesten:

Kpiegner György gyógyszertára a „Magyar koronához"
BUDAPEST, Calvintér.

O ZIVATTYÚKAT HP ü/FECSKENDŐ K ET
k 'ehuzi. ipari, mezőgazdasági, építkezési és

egyéb nyilvános czélokra kéz-, járgány 
és erííhajtásra.

harangokat és h

JL városi, községi, gazdasági 
és gyári tűzoltóságoknak,

a ran gall va s i y okát
templomok, iskolák stfo- részébe.

Bűzmentescn működő pöczegödör tisztító készülékeket, utczai öntöz" kocsikat, sárkaparókai
készít és ajánl a ^

BUDAPESTI SZIVATTYÚ- és GÉPG YÁR
Részvény-Társas"g (ezelőtt WALSER PEREMCZ)

BUD/ xJEST, VI., KÜLSŐ VÁCZIUT 45.

Árjegyzékek és költségvetések ingyen és bérmentve.

ö—20 cm, 
trágyázott.

nr.d Sáp-

I; Bodes&MchsfileaátBft: Gnt

A Mauthner fék
hírneves

konyhakerti- és '
zárt és hatóságilag védett csórna 

gokban, a törvényesen bejegyzett

1 n e (1 v e - vé tlj c g y g y el
valamennyi nagyobb

fűszer- és vaskereskedésekben
kaphatók.

B®- A Budapesten, Andrási-ut 23. szám 
alatt létező Mauthner Ödön ezég csakis 
olyan csomagoknál vállal teljes jótállási 
egészen friss és valódi magvakért, a 
mely csomagok ragasztva, a medve­
ábrával és a Mauthner névvel je­
lölve, úgy a mint a mellékelt rajz if 

mutatja.

• .mt

Az általam leggondosabban összeállított, tekintélyes orvosok által ajánlod 
és jónak talált vegytiszta

.1 rw n
fjmláC

mely már eddig is igen nagy elterjedtségnek örvend, kapható minden fűszer- 
üzletben, valamint gyógyszertáramban.

Ara egy kis üvegnek 45 kr., nagy üvegnek 1)0 krajezár. 
Vidéki megrendelések pontosan teljesittetnek. -"SN®

tr'A ' Használati utasítássá.! ellátott könyvecske minden üveggé
ingyen adatik. •’•fájj

TÓTH BÉLA
gyógyszeriára és illatszer raktár DEBRECZENBEN, (Tisza palota.)

Nyomatott Hoffmann ős Krowovitz könyvnyomdájában Debrecenben, főpostával szemben.


